Trabalho de Engenharia Econômica

Resolução Manual

Aluno: Luis Alberto Villaça Mattos Júnior

1 – Suponha que uma empresa, cuja TMA é de 25% ao ano, esteja pensando em adquirir uma nova loja para vender seus produtos. Existem dois locais prováveis: Região  Central e Multishop. Os custos e receitas associados a cada uma das alternativas podem ser descritos pela seguinte forma:
	Local
	Região Central
	Multishop

	Investimento (I)
	R$ 250.000,00
	R$ 180.000,00

	Vida Útil
	10
	10

	Valor Residual (Vr)
	R$ 100.000,00
	R$ 20.000,00

	Receitas Anuais (Ra)
	R$ 200.000,00
	R$ 230.000,00

	Custos Operacionais (Co)
	R$ 160.000,00
	R$ 180.000,00

	TMA 
	25%
	 


Solução:

O fator de valor presente para séries uniforme é dada por:


[image: image1.wmf](

)

(

)

ú

û

ù

ê

ë

é

+

-

+

=

1

*

1

1

1

%

n

n

k

n

k

k

a


Como a TMA e a Vida Útil para ambas opções são iguais, o Fator Valor Presente será igual nos dois casos:
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O VPL vai ser dado então por:
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Assim, 

1. Região Central
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2. Multishop
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Ou seja, a melhor opção é o Multishop, que possui maior valor presente líquido.
2 – Uma fábrica dispõe das seguintes alternativas para seu sistema produtivo:

a) Comprar uma máquina usada ao preço de $100.000,00 com custos anuais de mão-de-obra de $20.000,00, custos anuais de energia de $8.000,00 e valor de revenda nulo após 6 anos de uso

b) Comprar uma máquina nova ao preço de $180.000,00 com custos anuais de mão-de-obra de $15.000,00, custos anuais de energia de $10.000,00 e valor de revenda de $115.000,00 após 6 anos de uso

Considerando uma TMA de 20% aa, valor residual nulo após a vida útil e alíquota de IR de 35%. Qual a mais interessante?

Solução:

	 
	Máquina Usada
	Máquina Nova

	Preço
	R$ 100.000,00
	R$ 180.000,00

	Custo anual de mão de obra
	R$ 20.000,00
	R$ 15.000,00

	custo anual de energia
	R$ 8.000,00
	R$ 10.000,00

	Valor de revenda
	R$ 0,00
	R$ 115.000,00

	Vida Útil
	6,00
	6,00

	TMA
	0,20
	0,20

	IR
	0,35
	0,35

	
	
	

	
	
	


A taxa de juros real é dada por:

Como a TMA e a Vida Útil para ambas opções são iguais, o Fator Valor Presente será igual nos dois casos:
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O custo total anual para a máquina usada será de:
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O custo total anual para a máquina nova será de:
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Ou seja, a melhor opção é a máquina usada.

3 – Um automóvel novo da marca X custa R$18.495,00 e apresenta as cotações de mercado conforme a tabela abaixo. São fornecidas também as despesas prováveis para cada ano de fabricação (desde que o veículo seja mantido em bom estado de conservação):
	Ano
	Cotação
	Despesas ao final do ano

	0
	R$ 18.495,00
	R$ 0,00

	1
	R$ 15.520,00
	R$ 1.500,00

	2
	R$ 10.000,00
	R$ 2.000,00

	3
	R$ 9.150,00
	R$ 2.500,00

	4
	R$ 8.225,00
	R$ 3.000,00

	5
	R$ 7.836,53
	R$ 3.500,00


Solução:

Calcula-se o fator 
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 para cada ano, ou seja:

Ano 1 - 
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Ano 2 - 
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Ano 3 - 
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Ano 4 - 
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Ano 5 - 
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Multiplica-se agora pela despesa ao fim do ano, isso trará o valor presente a cada ano:

Ano 1 - 
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Ano 2 - 
[image: image20.wmf]18

,

1818

2000

*

909090

,

0

=


Ano 3 - 
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Ano 4 - 
[image: image22.wmf]94

,

2253

3000

*

751314

,

0

=


Ano 5 - 
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Teremos assim, o gasto total ao fim de cada ano:

Ano 1 - 
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Ano 2 - 
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Ano 3 - 
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Ano 4 - 
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Ano 5 - 
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Subtraindo o valor de revenda e os gastos, temos o Fluxo de Caixa

Ano 1 - 
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Ano 2 - 
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Subtraindo o valor do investimento:

Ano 1 - 
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Ano 5 - 
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Calculando agora o fator valor presente para série uniforme para cada ano:

Ano 1 - 
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Ano 2 - 
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Ano 3 - 
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Ano 4 - 
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Ano 5 - 
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Calculando agora a Anuidade Equivalente
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Ano 1 - 
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Ano 2 - 
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Ano 3 - 
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Ano 4 - 
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Ano 5 - 
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Percebemos então que o melhor ano para a venda do automóvel é no ano 2, pois possui maior anuidade equivalente.

A tabela a seguir mostra melhor os cálculos:

	Ano
	Cotação
	Despesas ao final do ano
	
	
	
	
	

	0
	R$ 18.495,00
	R$ 0,00
	
	
	
	
	

	1
	R$ 15.520,00
	R$ 1.500,00
	
	
	
	
	

	2
	R$ 10.000,00
	R$ 2.000,00
	
	
	
	
	

	3
	R$ 9.150,00
	R$ 2.500,00
	
	
	
	
	

	4
	R$ 8.225,00
	R$ 3.000,00
	
	
	
	
	

	5
	R$ 7.836,53
	R$ 3.500,00
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	Substituição ao final do ano
	

	Ano
	Fluxo
	Fator (1,1)^(-n)
	1
	2
	3
	4
	5

	1
	R$ 1.500,00
	1
	R$ 1.500,00
	R$ 1.500,00
	R$ 1.500,00
	R$ 1.500,00
	R$ 1.500,00

	2
	R$ 2.000,00
	0,909090909
	 
	R$ 1.818,18
	R$ 1.818,18
	R$ 1.818,18
	R$ 1.818,18

	3
	R$ 2.500,00
	0,826446281
	 
	 
	R$ 2.066,12
	R$ 2.066,12
	R$ 2.066,12

	4
	R$ 3.000,00
	0,751314801
	 
	 
	 
	R$ 2.253,94
	R$ 2.253,94

	5
	R$ 3.500,00
	0,683013455
	 
	 
	 
	 
	R$ 2.390,55

	 
	
	Valor Presente do Fluxo
	R$ 1.500,00
	R$ 3.318,18
	R$ 5.384,30
	R$ 7.638,24
	R$ 10.028,79

	 
	
	Valor Presente da Revenda
	R$ 15.520,00
	R$ 10.000,00
	R$ 9.150,00
	R$ 8.225,00
	R$ 7.836,53

	 
	
	Valor Presente Total
	R$ 14.020,00
	R$ 6.681,82
	R$ 3.765,70
	R$ 586,76
	-R$ 2.192,25

	 
	
	Valor Presente Líquido
	R$ 4.475,00
	R$ 11.813,18
	R$ 14.729,30
	R$ 17.908,24
	R$ 20.687,25

	 
	
	Investimento
	R$ 18.495,00
	R$ 18.495,00
	R$ 18.495,00
	R$ 18.495,00
	R$ 18.495,00

	 
	
	a
	0,909090909
	1,73553719
	2,486851991
	3,169865446
	3,790786769

	 
	 
	ae
	R$ 4.922,50
	R$ 6.806,64
	R$ 5.922,87
	R$ 5.649,53
	R$ 5.457,25


4 – Como administrador de uma indústria, você se deparou com o seguinte problema:
1. Aumentar a produção anual em 40% com um investimento de $480.000,00 em um novo equipamento, que possui vida útil de 10 anos, valor de revenda de $80.000,00 ao final da vida útil e com gastos de manutenção de $35.000,00 por ano.

2. Aumentar a produção em 25% com a aquisição de um equipamento usado, que custa $120.000,00 e tem 5 anos, ao final dos quais não haverá valor de revenda, e cuja manutenção anual é de $45.000,00.

Sabendo-se que:

· Capital disponível hoje para compra é de $600.000,00
· A indústria possui reserva de mercado para 40 anos

· A produção atual é de 500.000 um/ano

· Cada unidade é vendida com margem de lucro de $1,70

· A taxa mínima de atratividade é de 25%

· A empresa pode gastar anualmente até $150.000,00 com manutenção

· Exedente de capital pode ser investido a mesma TMA

Pergunta-se:

a) Qual equipamento possui o menor custo anual uniforme, sem considerar as receitas?

b) Considerando-se o percentual de aumento da produção proporcionado pelo o equipamento em comparação com seu custo, qual a melhor opção?

c) Das combinações possíveis, qual dela proporciona maior lucro? (respeitando-se as limitações de capital disponível e gastos de manutenção)

Solução:

	opção
	1
	2

	Aumento da produção
	40%
	25%

	Investimento
	480000
	120000

	Vida Útil
	10
	5

	Revenda
	80000
	0

	Gastos
	35000
	45000

	Produção
	700000
	625000

	Lucro
	1190000
	1062500

	TMA
	25%
	25%

	a
	357%
	269%


Calculo do fator valor presente:
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Para os dois casos, o custo anual uniforme será dado por:
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Substituindo os valores da tabela, para a primeira opção, temos:
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E para a segunda vem que:
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Ou seja, comparando os dois valores, percebemos que a segunda opção representa o menor custo anual. Sendo assim, é a melhor opção.

Utilizando o “Solver”, temos a seguinte planilha:

	Solver

	Função Objetivo
	Opção 1
	Opção 2
	 
	 

	 
	700000
	625000
	
	 

	Restrições
	 
	 
	Limite Mínimo
	Limite Máximo

	Capital
	480000
	120000
	0
	600000

	Reserva
	10
	5
	0
	40

	Manutenção
	35000
	45000
	0
	150000

	 
	 
	 
	
	 

	 
	 
	 
	
	 

	Coeficiente Variável
	53687091,2
	47934903
	 
	 

	Z=
	6,75403E+13
	
	
	

	
	
	
	
	

	Lucro Líquido
	91268055,04
	81489335
	
	


Esta mostra que, com todos os parâmetro otimizados, a opção 1 torná-se-a mais viável que a segunda opção. 

_1320184508.unknown

_1320185911.unknown

_1320186684.unknown

_1321806698.unknown

_1321975612.unknown

_1321975778.unknown

_1321975798.unknown

_1321975682.unknown

_1321975507.unknown

_1321806794.unknown

_1320186997.unknown

_1321806558.unknown

_1321806628.unknown

_1320697531.unknown

_1320698012.unknown

_1320698159.unknown

_1320697679.unknown

_1320697503.unknown

_1320186791.unknown

_1320186983.unknown

_1320186759.unknown

_1320186432.unknown

_1320186472.unknown

_1320186593.unknown

_1320186453.unknown

_1320186247.unknown

_1320186409.unknown

_1320185929.unknown

_1320184759.unknown

_1320185829.unknown

_1320185898.unknown

_1320185645.unknown

_1320184625.unknown

_1320184741.unknown

_1320184538.unknown

_1320183997.unknown

_1320184131.unknown

_1320184213.unknown

_1320184243.unknown

_1320184181.unknown

_1320184057.unknown

_1320184120.unknown

_1320184027.unknown

_1320183623.unknown

_1320183911.unknown

_1320183937.unknown

_1320183632.unknown

_1320090028.unknown

_1320183568.unknown

_1320183611.unknown

_1320183591.unknown

_1320183168.unknown

_1320089637.unknown

